25. Anfrage der FDP-Fraktion Haiger vom 24.06.2024 50/2024
(eingegangen am 27.06.2024)
hier: Ist Haiger hochwassersicher?

Erster Stadtrat Helmut Schneider verliest die Fragestellungen des Antrags der FDP-Fraktion zur
Frage ,Ist Haiger hochwassersicher und beantwortet diese wie folgt:

zu 1. Es gibt 6ffentlich zugangliche amtliche Karten zu Starkregen und FlieBpfaden:
https://umweltdaten.hessen.de/mapapps/resources/apps/starkregenviewer/in-
dex.html?lang=de
sowie:
https://hochwasser.hessen.de

Amtliche Uberschwemmungsgebietskarten unter:
https://hwrm.hessen.de/mapapps/resources/apps/hwrm/index.html?lang=de

zu 2. Alarmierende Wettervorhersagen erfolgen uber den 6ffentlichen Rundfunk und Fernsehen
sowie verschiedene Apps wie beispielsweise ,hessenWarn®, ,katWarn“ und ,NINA®.
Bei abzusehenden Hochwasserereignissen erfolgen auch entsprechende Hinweise durch
staatliche Stellen an die Kommunen anhand der amtlichen Pegelstande in den Gewas-
sern. Die Feuerwehr wird separat durch den LDK informiert.

zu 3. Je nach vorhergesagter Intensitat der Wetterereignisse werden alle Bereiche der Verwal-
tung, der Feuerwehr, des Bauhofes, des Forstes und der Klaranlage informiert, wird ggf.
der Magistrat einberufen und tritt der Verwaltungs- und Fuhrungsstab zusammen.

zu 4. Die Stadt/Feuerwehr verfligt Uber eine mobile Hochwasserschutzanlage.

zu 5. Die Feuerwehr verfugt Uber Geratschaften wie Pumpen, Hochwassersperren, Sandsacke
usw. und hat im Bedarfsfall Zugriff auf weitere kompatible Hochwassersperren in Zusam-
menarbeit mit der Firma Klingspor.

zu 6. Die Kommunikation in Katastrophenfallen erfolgt — soweit nicht Gbergeordnete Behor-
den/Stellen zustandig sind — insbesondere lber die Feuerwehr sowie die zuganglichen
Medien der Stadt und die neuen Sirenenanlagen in allen Stadtteilen.

zu 7. Hochwassersichernde MalRinahmen gewinnen beispielsweise zunehmende Bedeutung bei
MaRnahmen der Stadtplanung und werden bei der Erstellung von Bebauungsplanen aus-
drucklich berucksichtigt (siehe Bebauungsplan Pfefferwiese).

zu 8. Die Stadt kann im Rahmen der Daseinsvorsorge als ,Gemeinschaftsaufgabe“ nur zu ei-
nem eingeschrankten - also keinen allumfassenden - Hochwasserschutz beitragen. Zum
Leben des Einzelnen gehort auch, sich selbst auf Extremereignisse einzustellen und so-
weit moglich dagegen zu schitzen. Dies betrifft nicht nur den Schutz des Gebaudeeigen-
tums, sondern auch zum Beispiel das eigene Verhalten im Stralenverkehr bei erkennba-
ren bzw. vorhergesagten Extremwetterereignissen.



